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проявляти активність у соціальних мережах. Тим паче, для багатьох жителів 

прифронтових громад зараз є найважливішим проблема збереження свого життя, 
життя членів родин та особистого майна.  

Як на мою думку, на сучасному етапі розвитку нашого суспільства, процес 

позбавлення суспільства від радянських надбань, що суперечать українській 
національній ідентичності та традиційним демократичним цінностям триває. 

Політики найвищого рівня цьому приділяли незначну роль. Процес дерадянізації 
почався в Україні пізніше, ніж потрібно було (не відразу після проголошення 

незалежності держави). Перейменування містечок, сіл, вулиць, площ які містили 
радянські та імперські наративи  по Харківській області розтягнулося у часі. 

Спеціалісти місцевих громад при цьому провели значну роботу для реалізації 
державних законів про декомунізацію. 

Зміна географічних назв на території України, є  процесом, у чомусь 
схожим, а у чомусь відмінним від того, як це здійснюється у розвинених країнах 

світу. Іншими словами – спільні та відмінні риси у процесі перейменувань 
українських географічних назв (у ході декомунізації суспільства) є 

перспективною темою майбутніх досліджень. У майбутньому цікавими будуть 
міждисциплінарні історико-соціологічні дослідження щодо ставлення місцевого 

населення до нових назв, які зазнали процесу перейменування. 
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втіленням стала масштабна і досить успішна реформа децентралізації, що 

передбачає перерозподіл повноважень між органами державної влади і місцевого 

самоврядування і, відповідно, передачу повноважень і фінансових ресурсів на 

місця  для виконання органами місцевої влади більш широких завдань.  

У ст.140 Конституції України проголошено, що «місцеве самоврядування 

є правом територіальної громади самостійно вирішувати питання місцевого 

значення в межах Конституції та законів України» [1].  Його спроможність 

забезпечити повноцінне життя і реалізацію потреб громади є одним з ключових 

індикаторів сталого місцевого розвитку. 

Коло завдань, якими опікується місцева влада досить широке: освіта, 

культура, охорона здоровʼя, соціальний розвиток і комунальне господарство, 

земельні відносини і ще достатньо багато функцій і питань, які на даний час 

повністю сфері повноважень і відповідальності органів влади, які формує 

громада. Щоденні проблеми, які потребують нагального вирішення, займають 

майже ввесь час у роботі керівництва місцевої громади. Але за цими нагальними 

питаннями не повинне залишатися поза увагою стратегічне бачення перспектив 

розвитку, можливих викликів і шляхів їх подолання. 

Лозинська Т.М. визначає сутність стратегії «як загальну концепцію 

діяльності органу публічної влади, що детермінує пріоритетність цілей, 

обумовлює постановку завдань і послідовність їх виконання, поєднує політику, 

ідеологію і філософію органу влади» [4, c. 97]. Така стратегія повинна бути 

націлена на зміну якості життя в громаді та передбачати сталий розвиток.  

Важливим інструментом забезпечення стабільного та збалансованого 

розвитку в територіальних громадах, який дозволяє визначати ключові 

пріоритети, передбачати потенційні ризики, знаходити оптимальні шляхи 

розвитку та подолання кризових ситуацій є стратегічне планування. Його 

«потрібно розглядати як системний процес, спрямований на визначення 

проміжних та кінцевих показників, що характеризують економічний розвиток 

території та яких можна досягнути в майбутньому, здійснюючи відповідні кроки 

та реалізуючи певні попередньо визначені заходи» [3, с. 168]. Стратегічне 

планування це системний шлях до управління змінами та бачення майбутнього 

розвитку громади. Воно включає декілька основних елементів, серед яких 

ключовим документом, що розробляється в територіальних громадах, являється 

«Стратегія розвитку» даної громади на відповідний період. Більшість громад на 

даний час сформували такі стратегії, в деяких вони знаходяться в процесі їх 

розроблення. Так, за даними опитування, яке проводилося на замовлення 

Міністерства розвитку громад та територій України від 85 до 95% 

територіальних громад України вже затвердили або затвердять у найближчій 

перспективі стратегії розвитку [5]. 

Військова агресія росії проти України створила нові виклики та 

спричинила не тільки глибоку гуманітарну кризу, але критично вплинула на 

економічні, соціальні та екологічні аспекти функціонування країни і громад, 

поставила під загрозу їх здатність до самозабезпечення та виживання. Необхідно 

відмітити, що нині за умов воєнного стану органи місцевого самоврядування 

стали ключовою ланкою забезпечення стійкості і соціальної стабільності, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
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показали досить високу ефективність в цей складний період. У час війни та й в 

післявоєнний період, коли громади працюють в  непередбачуваних обставинах, 

забезпечення їх спроможності і самодостатності набуває особливо  важливого  

значення. 

 Тому «сталий розвиток під час війни видається поняттям глибшим за 

просту здатність до збереження його складових систем. Він набуває нового 

контексту та вимагає адаптації стратегій та підходів до врахування специфічних 

викликів та потреб, що виникають у таких умовах надзвичайної вразливості всіх 

учасників» [2, c. 8]. Відновлення має відбуватися з думкою про майбутнє. 

Стратегії мають бути не просто актуальними, а покликані оперативно реагувати 

на такі виклики як війна та необхідність відбудови країни. В умовах воєнного 

стану це не просто формальний документ, а інструмент для того, щоб 

забезпечувати стабілізацію ситуації, ефективно управляти життям  і розвитком 

громади.   

Звичайно відновлення життя на територіях які опинилися в зоні військових 

дій при величезному масштабі руйнувань і втрати людських ресурсів буде 

забезпечуватися державою відповідно до плану відновлення та розвитку 

регіонів.  

 Для тих же громад, які більш віддалені від лінії фронту, варто виділити 

декілька напрямків, які потребують відображення і значно глибшого 

опрацювання в їх стратегіях вже зараз. 

На перший план в період  війни вийшла проблема захисту цивільного 

населення кожного міста чи села. Вона гостро стоїть практично у всіх населених 

пунктах, навіть в тих які досить далеко від лінії фронту. Поняттю безпеки 

громади, на жаль, не приділялася достатня увага при формуванні стратегій 

розвитку до військової агресії. На даний час вживаються певні локальні заходи, 

як то будівництво сховищ в навчальних закладах і обладнання їх для населення, 

але в цілому це завдання для місцевої влади залишається досить складним. Не 

варто очікувати, що воно втратить актуальність по завершенню бойових дій. 

Потенційні загрози залишатимуться ще досить тривалий час. Захист і 

збереження життя людей – одна з ключових місій керівництва громад. Тому 

формування комплексної системи захисту населення і її реалізація є одним із 

найважливіших стратегічних завдань.  

В цьому ж контексті важливим є бачення дій по подоланню наслідків 

війни, як то розмінування територій, відновлення забруднених і пошкоджених 

орних земель, відбудова обʼєктів соціальної сфери і виробничих приміщень. 

Причому така відбудова або оновлення  потребує нових сучасних технологічних 

рішень, основаних на принципах сталого розвитку з значно вищим рівнем 

енергоефективності і екологічної безпечності.  

В час війни значно звузились можливості наповнення бюджетів громад і 

фінансового забезпечення їх життєдіяльності. Враховуючи складнощі з 

бюджетом держави як на сьогоднішній час, так і в найближчому майбутньому, 

не приходиться очікувати що з його допомогою буде в достатній мірі 

покриватися дефіцит фінансування територіальних громад та збережеться в 

повній мірі дотування освіти, охорони здоровʼя і ряду інших важливих 
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соціальних напрямків. Забезпечення фінансової стійкості і самодостатності 

кожної громади все більше стає безпосередньо сферою її відповідальності. 

Ключовою можливістю вирішення цієї проблеми залишається розвиток 

підприємницької діяльності та збільшення завдяки цьому податкових 

надходжень в бюджет територіальної громади. Благополуччя кожної конкретної 

громади передусім визначається станом місцевої економіки, місцевого 

підприємництва, наявністю активних підприємців та жителів, що мають 

можливість працювати чи займатись власним бізнесом. Стратегія - це і про 

розвиток людського капіталу, для жителів, це можливість повʼязати власний 

розвиток з розвитком території, де вони проживають. Мова йде також про 

інвестиції в розвиток територіальних громад, їх здатність залучати та ефективно 

використовувати інвестиційні ресурси, сприяти економічному зростанню на 

основі інновацій для забезпечення сталого розвитку. Даний вектор стратегії 

вимагає більш глибокої розробки. Життєво необхідно для кожної територіальної 

громади відкривати і розвивати нові напрямки економічного зростання, 

визначити економічні пріоритети,  окреслити і реалізувати всі можливості щодо 

збереження і розвитку бізнесу, особливо малого підприємництва, стимулювання 

розширеного товарного виробництва особистими селянськими господарствами, 

започаткування промислів, туристичної справи і тому подібне.  

Ключовою місією  громади є турбота про його жителів. Кожна громада 

покликана бути людиноцентричною, сприяти соціальній згуртованості. В цьому 

контексті вже зараз особливої підтримки потребують сімʼї наших захисників, 

внутрішньо переміщені особи, соціально вразливі верстви населення. Не повинні 

залишитися одні в своєму горі родини загиблих воїнів. Гостро постає питання 

адаптації і соціальної реабілітації учасників бойових дій по поверненню їх 

додому, включаючи їх психосоціальну підтримку. Робота в цьому напрямку не 

може обмежуватися одноразовими акціями. Це має бути системна, глибоко 

продумана і опрацьована діяльність на стратегічному рівні.  

Реальна оцінка і бачення стратегічних перспектив майбутнього громади є 

запорукою її стійкості та самодостатності, а, поряд з цим,  відкриває можливості 

ефективної участі в програмах державної підтримки місцевого самоврядування 

та міжнародних проектах.  
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ДОВІРА ДО ОРГАНІВ ВЛАДИ В УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 
Довіра громадян (англ. trust, confidence in power) органів публічної влади, 

обраних ними, являється основною передумовою ефективного функціонування 

політичної системи. Це обовʼязковий чинник економічного процвітання сучасної 

демократії. Довіра поєднує громадськість із політичними інститутами, 

підвищуючи при цьому рівень їх легітимності та успішність функціонування [1].  

Енциклопедичний словник з державного управління характеризує поняття 

«довіри» як: «Відношення громадськості до органів державної влади, посадових 

осіб чи результатів їх роботи» [2, с. 173]. Довіра може виступати важливим 

чинником підвищення стійкості суспільства до криз. Вона повинна базуватися 

на переконливості та впевненості громадян, їх вірі у відкритість органів влади, 

високий рівень їх надійності, компетентності, сумлінності, щирості тощо. 

Успішне функціонування ліберально-демократичного режиму неможливе без 

належного виконання зазначених принципів довіри  громадян до інститутів 

політичної влади [3, с. 56].  

Деякі вчені тлумачать «довіру громадян» як тимчасову оцінки щодо дій 

влади. Зокрема: І. Лопушинський наголошує про загрозу переростання 

тимчасових подій та дій влади, які можуть у довготривалій перспективу 

викликати заперечення та незадоволення громадськості [1]. Окрім цього, автор 

наголошу є на понятті «поріг довіри» та розуміє під ним момент, починаючи з 

якого можливий перехід довіри у недовіру. Він вважає, що дане поняття 

залежить від індивідуальних особливостей, досвіду спілкування. Наприклад, 

якщо міський голова на цілком слушні та справедливі скарги громадськості 

реагуватиме лише обіцянками,  вони ставитимуться до міської ради із великою 

недовірою. 

Інститут демократії та соціального захисту – це основний механізм 

легітимації влади та формування довіри в суспільстві, який має держава. Він 

може «обмінюватися» на лояльність та прихильність громадськості і виражатися 

https://doi.org/10.32689/2523-4625-2025-2(78)-14
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